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Державний біотехнологічний університет 

Анотація. Розкрито сутність та вплив родючості ґрунтів на отримання 

високих врожаїв сільськогосподарських культур. Проведено аналіз хімічного 

стану ґрунтів. 

В усі часи, на різних стадіях розвитку суспільно-економічних формацій у 

свідомості людини поняття про ґрунт і його родючість були невід’ємними одне 

від одного. Родючість людина завжди розглядала як найістотнішу властивість 

землі як засобу виробництва. В Україні тривалий час панувала думка, що 

відносно родючості ґрунтів не існує ніякої проблеми. Адже Україна володіє 

чвертю світових запасів чорноземів. Проте насправді виявилось, що нині вони 

хіба що за кольором такі. Враховуючи це, вже назріла гостра потреба у вирішенні 

питання щодо виявлення причин зниження родючості ґрунтів України і 

визначення перспективи її відтворення та збереження.  

Всебічний аналіз засвідчує, що зниження родючості ґрунтів України 

пов’язане як з природними чинниками, так і з виробничою діяльністю людини. 

Вони чітко взаємопов’язані й основними з них є: ерозія ґрунтів, дегуміфікація, 

від’ємний баланс поживних елементів, забруднення ґрунтів важкими металами, 

залишками пестицидів і мінеральних добрив, радіонуклідами, біологічним 

різноманіттям, ущільненням ґрунтів сільськогосподарською технікою тощо [1].  

Дегуміфікація, або зменшення гумусу в ґрунті, є контрольованим 

показником зниження його родючості. Багаторічні дослідження показують, що 

основними причинами дегуміфікації ґрунтів України є зниження загальної 

культури землеробства, зменшення обсягів внесення органічних добрив, 

неконтрольований розвиток водної ерозії та дефляції. На жаль, процеси 

дегуміфікації протягом останніх 20 років не зупинилися, а продовжуються з 

достатньо високою інтенсивністю. Так, за результатами агрохімічної 

паспортизації земель сільськогосподарського призначення вміст гумусу в 

Україні зменшився на 0,5 % в абсолютних одиницях, а площа з високим і дуже 

високим вмістом гумусу становить лише 22,7 % від обстеженої. У разі 

продовження інтенсивного ведення сільського господарства і відсутності заходів 

з поповнення запасів у ґрунтах гумусу його вміст, а відповідно і родючість 

ґрунтів, будуть знижуватися і відбуватиметься виснаження ґрунтів. Варто 

задуматись над такими даними.  

Декальцинація, або кислотна деградація ґрунтів. Це – одна з найгостріших 

проблем сучасності та найближчого майбутнього, яка пов’язана зі зростанням 

кислотності ґрунтового покриву і погіршенням агрохімічних властивостей 

ґрунтів. Дослідження показують, що в Україні понад 11 млн. га дерново-

підзолистих, буроземних, сірих лісових ґрунтів і чорноземів опідзолених з 

підвищеною кислотністю, з яких 7,8 млн. га припадає на ріллю, а понад 3 млн. га 
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– на природні кормові угіддя. Кисле середовище ґрунтів є одним із факторів 

одержання високих і якісних урожаїв сільськогосподарських культур. Недобір 

урожаю основних культур через негативний вплив кислотності ґрунтів щороку 

становить близько 1 млн. 350 тис. зернових одиниць. На півдні України, на 

противагу кислотності, важливим фактором, що обмежує високоефективне 

використання ґрунтів, є значне поширення їхніх лужних відмін. Загалом у 

степових областях виявлено 4,7 млн. га підлужених ґрунтів, що становить 48 % 

орних земель [2].  

Забруднення ґрунтів зумовлене наявністю у них надмірної кількості важких 

металів, радіонуклідів, залишків пестицидів і мінеральних добрив тощо. На 

землях сільськогосподарського призначення забруднення ґрунтів, як правило 

має локальний характер і залежить від розміщення їх біля промислових об’єктів, 

атомних електростанцій, сміттєзвалищ, складів мінеральних добрив і 

отрутохімікатів. Якраз вони в багатьох випадках знижують якість рослинницької 

продукції.  

Фізична деградація ґрунтів є наслідком інтенсивного 

сільськогосподарського використання земель, а саме: надмірної розораності 

ґрунтів, інтенсивного механічного обробітку та зниження вмісту в ґрунтах 

органічної речовини тощо, що призводить до погіршення структурності верхніх 

шарів, бриластості після оранки, запливання і кіркоутворення, наявності плужної 

підошви, ущільнення підорного і глибших шарів ґрунту, а одночасно до різкого 

зниження врожайності сільськогосподарських культур [3].  

Дослідження показують, що зберегти і відтворити родючість ґрунтів 

України можна лише за рахунок запровадження комплексних заходів.  

Родючість ґрунту – одна з найістотніших його властивостей, яка забезпечує 

життєво важливі біосферні функції, втрати яких позбавляють рослини, а також й 

людину, екологічних основ їхнього існування. Саме з цих міркувань збереження 

й відтворення родючості ґрунтів повинні завжди бути у полі зору як органів 

державної влади, так і органів місцевого самоврядування, окремих власників 

землі та землекористувачів незалежно від форм власності на землю. При цьому 

особлива увага повинна бути звернута на неухильне дотримання чинного 

законодавства про земельні ресурси, рекомендацій науково-дослідних установ 

стосовно раціонального використання земель і збереження та відтворення 

родючості ґрунтів.  
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